

# Discursul primului ministru Kállay rostit la întrunirea marelui consiliu al partidului guvernamental

— Participarea Ungariei la război. Problema evreiască va primi o grabnică soluționare —

Marele consiliu al partidului guvernamental MÉP. (Partidul Vieții Maghiare), s'a întrunit Luni la Budapest. În cadrul acestei întruniri, d. Nicolae Kállay, preșe-

dintele consiliului de miniștrii, a ținut un discurs, ocupându-se de problemele actuale la ordinea zilei.

## Discursul primului ministru Kállay

D. Nicolae Kállay, președintele consiliului de miniștrii, adresându-se celor prezenți, spune între altele următoarele:

„Mulțumirea și salutul este primul meu cuvânt, care vi se adresează, dar mulțumirea și salutul meu se îndreaptă în special masselor, în reprezentarea cărora ați apărut aci.

Am fost convocați, pentru că conform regulamentului nostru de partid, în vremuri grele suntem obligați să ne întrunim. Iar vremurile grele au sosit. Suntem în război, soldații noștri pornesc la luptă.

Din 1848 acum ducem pentru prima dată din nou un război unguresc. În alt război însă, pe care nu-l reclamă interesele maghiare, nici eu, nici altul în această țară, nu-i poate lăsa pe frații noștri de sânge. Nu mergem siliți la război și nici nu ne-am angajat incidental, ci ne asumăm o misiune, pentru că ni s'a întâmplat să se hotărască de soarta noastră fără noi la o masă, la care s'a născut tratatul de pace dela Trianon. Dar încă odată nu vor putea dispune de soarta noastră — fără noi.

Dacă vrem să avem cuvânt la făurirea destinului Europei viitoare și în problemele așezării maghiare în această Europă, va trebui să fim prezenți la decizie, în luptă, la organizare, în bătălie și la toate jertfele și sacrificiile. Pentru aceasta du-

cem acest război și pentru aceasta trimitem în deplina cunoștință a răspunderilor, trupele noastre în luptă. Știu că în acelaș timp suntem răspunzători ca țara să nu rămână nici aici în interior fără apărare.

Să ia cunoștință însă națiunea întreagă, că la hotarele noastre se află atâția soldați, încât granițele țării pot fi apărate împotriva oricui. Hotarele ungurești sunt în mâinile hovezilor unguri. Acorduri și decizii le-au stabilit, dar honvedul maghiar le va păstra.

Politica noastră externă urmează fără schimbare aceiași linie fermă pe care a mers și până acum. Ce înseamnă această politică externă: înseamnă strânsă colaborare amicală cu aliații noștri, în primul rând cu Germania și Italia. Înseamnă că în apărare, muncă și grâu, vom sacrifica tot ce ne stă în putință și este necesar pentru câștigarea acestui război.

Dar în noțiunea colaborării totale se cuprinde și egalitatea de drepturi. Aceasta este o colaborare bună și folositoare pentru ambele părți, care fără respectul și onoarea reciprocă și fără recunoașterea integrală a locului și drepturilor fiecăruia, nici nu s'ar fi putut realiza.

Mă nuzesc ca și cu vecinii noștri să fim în raporturi bune.

Primul ministru s'a ocupat apoi de problemele politice de ordin intern, anunțând că va depune în curând în fața corporilor legiuitoare două proiecte de legi: proiectul prin care toate bunurile agricole și silvice evreiești vor trece în

patrimoniul statului și proiectul de lege pentru asigurarea onestității vieții publice. Arată că a ajuns la convingerea că evreimea trebuie eliminată în mod definitiv din rândul acelor care dețin pământul unguresc. De aceea se vor lua măsuri prin care toate proprietățile agricole și silvice deținute de evrei vor trece asupra statului. Bunurile evreiești vor fi răscumpărate cu rente blocate, care nu pot fi puse în circulație. Noile așezări evreiești la sate vor fi oprite. Evreii nu-și vor putea păstra acolo unde se află decât casa de locuit și o grădină de maximum 500 de stânjeni, în jurul casei.

Vorbind în continuare despre problema evreiască, primul ministru arată că este conștient că împotriva evreilor trebuie luate și alte măsuri. Evreimea trebuie scoasă treptat, nu în ritm lent, ci accelerat, sub toate raporturile din viața maghiară. Nu este alt mijloc mai radical, decât expulsarea unui număr de 800.000 de evrei.

Primul ministru a amintit apoi celelalte proiecte de legi care vor fi supuse debaterilor corporilor legiuitoare. A vorbit apoi în cuvinte elogioase despre performanțele armatei, arătând măsurile pe care le-a luat guvernul pentru ajutorarea familiilor celor mobilizați.

Într'un alt capitol al discursului său primul ministru s'a ocupat de problemele economice, amintind în primul rând importanța majorării producției, expunând politica de prețuri a guvernului și măsurile care s'au luat pentru înfrânarea speculei.

În încheiere d. Kállay a făcut apel la colaborarea tuturor în războiul în care se decide soarta țării și a națiunii. „Căci dacă nu vom învinge, nu va fi patrie, nu va fi popor unguresc, nu va fi Tatăl nostru, pentru că va lipsi pâinea de toate zilele și cel rău va stăpâni pe pământ” — a spus primul ministru.